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Резюме: Актуалността на изследваната 

тема е породена от факта, че тя е насо-

чена  м изграждане на готовността за ад-

министративен труд у студентите от спе-

циалност „Публична администрация”. Това 

поставя автора в деликатна ситуация – опа-

сения от допускане на грешки, формулиране 

на изводи, разминаващи се с практиката на 

структурите на публичната администра-

ция. Проблемът е нов и поради това, че все 

още не са изяснени параметрите на образо-

вателната услуга, насочени  м подготовка-

та на кадри за публичната администрация. 

Опитът на Република България в сферата на 

подготовка на кадри за висшата и терито-

риалната администрация и администрация-

та на организациите в публичния сектор е 

твърде скромен. Изисква се сериозно внима-

ние и отношение както в теорията, така 

и в практиката на УНСС и структурите на 

публичната администрация, които ползват 

готовия образователен продукт в областта 

на административната дейност.

Ключови думи: готовност за труд, публич-

на администрация, динамика, процес на обу-

чение, възпитание на личността.

Jel: A2, A12, H8, H83, I2.

Въведение

Н
ауката – от позициите на теори-

ята, и анализа на практическата 

дейност съществува, за да осмисля 

човешкото битие и да помага на личност-

та в случаите на колебания и затруднения 

при избор на университет, специалност, 

професия и място за реализация на трудо-

вите и професионални възможности. Тя също 
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така определя методите, пътищата и сред-

ствата за преодоляване на конфликтите в 

процеса на подготовка на студентите за 

административна дейност. От тази пози-

ция изследването на готовността за труд в 

публичната администрация и процесите на 

начална адаптация  м нея е във висша сте-

пен задължение на обществените науки.

Връзката между образователните теории и 

практиката при възпитанието на студента 

и неговото изграждане като специалист – 

администратор, притежаващ обща, специ-

ална и професионална վն лтура, е така несъм-

нена, както е реално и тяхното различие. 

Често срещаното от сване на теорията 

от практиката при подготовката на ли-

чността за активен, резултатен и качест-

вен труд в областта на административното 

обслужване на гражданите и организациите 

се обуславя от множество обективни и су-

бективни причини. Търсенето на пътища и 

средства за тяхното максимално сближаване 

е една от важните задачи, които не могат 

да се решат само с усилията на образова-

телните дейци и науките от психологиче-

ския, педагогическия, социалния и стопанския 

ци л. Често се сблъскваме с убеждението, 

че това, което са постигнали Ж. Ж. Русо, 

Й. Песталоци, Й. Хербарт, А. Макаренко, Я. 

Корчак, П. Фрейре, В. Сухомлински, С. Френе, 

Р. Щайнер, Ал. Нийл, Дж. Дюи, е невъзможно и 

недостъпно за другите възпитатели, че тех-

ният опит е неповторим. Ако доведем тази 

мисъл до логически изводи, в които лежи съм-

нението във възможностите на преподава-

телите от университетите, в техните зна-

ния, умения и опит, степен на възпитаност, 

компетентност, ще стигнем до отрицание 

на научността на психологията на обуче-

нието и възпитанието, на педагогиката и 

всички методики. Затова този тип възгледи 

спадат  м индивидуалистичната психология 

и педагогика, чиито философски основи са 

неокантианството и интуитивизмът.

5. Същност на готовността 
за труд

Индивидуалната стратегия на всеки млад 

човек, насочващ се  м избор на образо-

вателна институция и професия и последва-

що възходящо кариерно развитие, трябва да 

включва сериозен анализ на непре снато про-

менящите се социални изисквания, с които 

той постоянно ще се сблъсква в процеса на 

своята реализация. Така ще са налице възмож-

ности за избягване на напрежението, породе-

но от неочакваното противопоставяне меж-

ду необходимостта от социална промяна и 

концепцията за собственото „Аз” в процеса 

на професионално утвърждаване. Личността, 

достигнала върховете на своето развитие 

(интелектуално, емоционално, нравствено-

естетическо, гражданско), притежава много 

по-широки възможности за развитие и реа-

лизация, отколкото предлага определена про-

фесия. Действително професията изисква 

определени знания, умения и навици, но съще-

временно, повече или по-малко, ограничава, 

задържа личността в своите рамки и често 

пъти сковава нейната инициативност, креа-

тивност и творческо развитие.

Стреме т на личността  м максимална 

професионална реализация, както и сами-

ят процес на реализация, са в голяма сте-

пен зависими от социалното устройство на 

обществото, от индивидуалното право на 

свободен избор на образование и професия 

и изява в нея, от уменията на личността да 

поема социални отговорности пред самата 

себе си, пред семейството и професионална-

та група, чиито интереси защитава.

Разрешаването на въпросите, свързани с вза-

имозависимостта между професионалната 

подготовка в университета и кариерната 

реализация на личността в динамично проме-

нящите се нормативни условия вследствие 

на бързите социално-икономически промени, 
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изискват, според нас, сериозен научен под-

ход – проучване, анализ, усъвършенстване и 

предлагане на алтернативни възможности.

1. Характеристика на готовността 

за труд

Готовността за труд в широк смисъл се 

разглежда от К. Платонов [13, с. 28] като 

резултат от трудовото възпитание на чо-

века от периода на ранното му детство. Тя 

е изразена в намеренията и амбициите на 

личността да се труди, в осъзнаването на 

необходимостта от участие в съвместна 

трудова дейност с другите членове на об-

ществото. „По-конкретно, сочи Р. Милкова, 

готовността е потребност от труд в оп-

ределена професия, резултат от професио-

налното обучение и възпитание, включващи 

не само професионалното развитие на ли-

чността, но и социалната ù зрелост. Още 

по конкретно, готовността за труд, за 

непосредствено предстоящото в известни 

или възможни условия е резултат от психо-

логическата подготовка и мобилизация на 

личността” [9, с. 18].

M. Argyle [17, с. 34-35] отразява процесите 

на изява на личността в трудовата дейност 

и свързаната с нея готовност за труд с ня-

колко основни понятия:

„Работа” – това е физическа или интелек-• 

туална дейност, която личността извършва, 

за да задоволи своите и на семейството си 

материални и духовни потребности. Всяко 

занятие, даващо средства за съществува-

не, може да се квалифицира като работа. 

Тя предоставя възможност на личността 

да получи в замяна на изразходвания от нея 

труд необходимите средства за съществу-

ване и развитие.

„Работно място” – относително обосо-• 

бена част от работната среда,  дето се 

изпълнява определена работа. За него е ха-

рактерно наличието на фиксирано съотно-

шение между трудовите задачи, правата и 

отговорностите на работещия.

„Професия” – вид трудова дейност, за • 

чието осъществяване е необходима съвվն п-

ност от знания, умения и компетентности, 

придобити чрез образователна, професио-

нална подготовка или чрез непосредствен 

практически опит.

„Специалност” – конкретен, историче-• 

ски установил се вид трудова дейност, сис-

тематически изпълнявана в рамките на оп-

ределена професия и осигуряваща средства 

за съществуване. Тя, от своя страна, изис-

ква диференцирани знания, умения и навици, 

които се усъвършенстват в процеса на ра-

ботата. Специализираната професионална 

дейност е ограничена област на прилагане 

на физически или духовни сили на личността 

вследствие на разделението на труда.

„Професионална квалификация” – ком-• 

плекс от теоретични и практически знания, 

умения и навици на личността, които опре-

делят степента на нейната подготвеност 

за определена работа. От своя страна, прек-

валификацията представлява процес на усво-

яване на нова професионална квалификация.

Позволяваме си да допълним постановките 

на M. Argyle с понятието „професионал-

на среда”. Тя, според нас, включва в себе си 

обекта, предмета и средствата на труд, 

професионалните задачи, условията на труд 

и самите хора, упражняващи съответната 

професия, т. нар. „професионално обкръже-

ние”. Системата от представи на личност-

та за съставните елементи на професионал-

ната среда (система от отделните образи 

на компонентите на тази среда) изгражда 

вътрешния психичен модел на професионал-

ната среда.

Готовността за труд в областта на пуб-

личната администрация, осигурявана в 
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УНСС, е наложителна и от особено значе-

ние за формиране личността на бъдещия 

администратор специалист. Тя е свързана 

с всички етапи от изграждането на про-

фесионалиста – от ориентацията и под-

бора, през подготовката и адаптацията, 

до цялостната му реализация. В последна 

сметка готовността е сложен, труден 

и продължителен процес на теоретиче-

ско, теоретико-приложно и практическо 

обогатяване, както и на личностно про-

фесионализиране на студента, бъдещ ад-

министратор. Започва още с приемането 

в университета и продължава през целия 

трудов път на специалиста в различните 

структури на публичната администра-

ция – централна (държавна) и територи-

ална (областна, общинска, районна, кмет-

ска) и администрация на организациите в 

публичния сектор. „В своето търсене на 

по-ясно самоопределение днешният сту-

дент е твърдо решен да бъде информиран, 

както за човешките отклонения, така и 

за човешкото разнообразие, и това е една 

от причините, които позволяват иденти-

фикациите, емпатията и дистанцията”, 

пише Е. Ериксън [4, с. 28].

В общителността на административния 

служител като водещо професионално ка-

чество задължително трябва да се включи 

актът на взаиморазбиране, т.е. емпатията, 

която става значима личностна особеност, 

пречупена през своеобразието на дейност-

та. „Емпатията, според А. Петровски, е 

способност за разбиране психичните състо-

яния на другите, за съпреживяване. Дейст-

вена форма на емпатията е емоционалната 

идентификация” [12, с. 475].

Културата на общуването в администра-

тивната дейност предполага наличието на 

умение у служителя мислено да се поставя 

на мястото на гражданите в процеса на об-

щуването.

Публичната администрация в Република 

България разработва и решава голям брой 

въпроси и проблеми, свързани с живота и 

дейността на гражданите и техните вза-

имоотношения с държавните и местни 

институции, със структурата и функци-

ите на административните органи, ос-

новните задачи на държавното и местно 

управление, административните права и 

задължения, способите и прийомите за 

тяхното осъществяване. Поради всичко 

това публичната администрация в стра-

ната се представя с много „лица”, всяко 

от които има реално и съществено значе-

ние за живота на социума като цяло и на 

отделната личност в частност.

За съвременното гражданско общество е 

присъща задачата да издига защитни меха-

низми и бариери пред негативните адми-

нистративни действия и практики, а ро-

лята на четвъртата власт (масмедиите) 

е решаваща в тази област. Поставят се 

множество въпроси, свързани с качество-

то на административното обслужване на 

гражданите и организациите, с проблеми-

те в общуването между тях, за достъпа 

до административни услуги, резултатите 

от действията на административните 

служители. „В контекста на съвремен-

ните реформи в държавното управление 

и промените в публичната администра-

ция предлаганите теми и повдигнатите 

въпроси са особено актуални, тъй като 

максималната прозрачност и поддържа-

нето на постоянен диалог с гражданите 

относно вземането на важни управлен-

ски и административни решения са сред 

най-важните фактори за ограничаване 

на корупцията и стимулиране на етично 

поведение в публичната администрация” 

[5, с. 47]. Практиката в публичната адми-

нистрация – централна (висша) и тери-

ториална (областна, общинска, районна, 

кметска) и администрацията на органи-
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зациите в публичния сектор, показва, че 

всеки служител непрекъснато се изправя 

пред различни по вид ситуации, сблъсква 

се с множество конфликти на ценности и 

нравствени дилеми, които в никакъв слу-

чай не оправдават неетичното му поня-

кога поведение. Напротив, той е длъжен 

да се съобразява с общоприетите и ут-

върдени нравствено-поведенчески норми и 

навлизащите у нас европейски стандарти 

за общуване между администрация и граж-

дани и да ги спазва в дейността си. „Във 

всяка администрация се вземат важни ре-

шения, пряко засягащи всички граждани, и 

това налага тя да поражда висока степен 

на доверие в обществото. Затова публич-

ният имидж на организацията трябва да 

е силно убеждаващ и пораждащ доверие” 

[11, с. 8]. Администраторите трябва да 

са сериозно подготвени, да притежават 

висока професионална култура и осведо-

меност за целта, същността и съдържа-

нието на професията. Това е и една от 

основните задачи на университета и ка-

тедра „Публична администрация и реги-

онално развитие”, в която се обучават 

студентите – бъдещи администратори. 

Този процес е перманентен, тъй като из-

искванията към служителите в централ-

ната и териториална администрация 

непрекъснато се променят, развиват и 

усложняват.

Образованието на личността, насочване-

то ù към избор на определена професия, 

нейното овладяване и поддържането на 

висок професионализъм не може да се кон-

центрира само в началните периоди от 

живота на личността. Натрупването на 

огромно количество факти, данни, знания, 

информация и наличието на процес на бър-

зото им стареене поставя все по-наложи-

телно необходимостта от създаване на 

универсална и високоефективна система 

за перманентно (непрекъснато, през целия 

живот) обучение и образование, квалифи-

кация, преквалификация и придобиване на 

нова професия. „При това, отбелязва Д. 

Павлов, непрекъснатото образование не 

е някаква надстройка, нещо допълнително 

над традиционното образование. Това е 

принципно нова образователна система, 

която променя смисъла, целите, ценно-

стите, съдържанието на образованието. 

Този вид образование се вплита органи-

чески в живота на човека, за да задово-

лява неговите конкретни образователни 

потребности на всеки етап от неговия 

живот” [10, с. 150].

2. Специфика на трудовата дейност 

в областта на публичната администрация

У нас публичният сектор е подложен на 

непре снат натиск за усъвършенстване 

и подобряване на своята ефективност и 

ефикасност. Това, от своя страна, налага 

преосмисляне на цялостната политика на 

държавата в тази област – търсят се най-

надеждните механизми за качествен подбор 

на кандидат-студентите, насочили се  м 

специалността „Публична администрация”; 

поставят се сериозни изисквания пред ком-

петентността и подготвеността на пре-

подавателите, отговорни за професионал-

ното формиране и израстване на бъдещите 

администратори; правят се качествени оп-

ити за усъвършенстване на процеса на обу-

чение по специалността и насищането му 

с нови, интерактивни методи на обучение, 

чрез които се постига максимален ефект 

за минимум време и средства; оборудват 

се и се обзавеждат лаборатории по админи-

стративно обучение с най-нови информаци-

онни и комуникационни технологии (ИКТ), с 

тренажорни зали за изграждане на умения за 

качествена работа с граждани и организа-

ции; ангажират се държавната администра-

ция (централна и териториална), админи-
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страцията на организациите от публичния 

сектор да приемат на летен стаж и произ-

водствена практика студенти от специал-

ността „Публична администрация”, които 

да се запознаят на място със специфичните 

особености на административната дей-

ност в различните области на обслужване 

на гражданите и организациите.

Основните проблеми, които предстоят за 

решаване от страна на публичната админи-

страция у нас в следващите десетилетия, 

са свързани с урбанизацията на общество-

то ни – инфраструктура, жилищна политика 

и строителство; планиране на селища от 

различен тип; грамотност и образование; 

здравеопазване; опазване на околната среда 

и екологично възпитание; обществен транс-

порт; осигуряване и използване на енергий-

ните източници; решаване на проблемите 

със сметта. Всичко това, според нас, налага 

цялостен стратегически подход за струк-

туриране на публичната администрация на 

национално и териториално ниво, промени 

в подбора на административния персонал 

както в държавната администрация, така и 

в администрацията на организациите в пуб-

личния сектор, категорични изисквания за 

съответстващо образование (бакалавърска, 

магистърска и докторска степен по публич-

на администрация, следдипломна квалифика-

ция и специализация по конкретни, особено 

важни въпроси на административната дей-

ност съобразно структурите, които из-

вършват тази дейност).

В заключителната част на сборника с мате-

риали от Юбилейната международна научна 

конференция, посветена на десетгодишнина-

та от създаването на специалност „Публич-

на администрация” в УНСС, проведена на 30 

и 31 октомври 2008 година, в областта на 

образованието и обучението на специалисти 

за публичната администрация е отбелязано, 

че е крайно наложително [14, с. 356]:

разработване на стандарти за образова-• 

ние и обучение по публична администрация;

институционализиране на публичната • 

администрация като научна специалност 

(примерно шифър 05. 01. 18 „Публична ад-

министрация (теория и методология)” или 

шифър 05. 02. 27 „Публична администрация 

(организация и управление)”;

рационализиране на учебното съдържание • 

по публична администрация едновременно 

като теория, философия на нормативната 

база и практика (емпирична компетент-

ност) в съответствие с новите научни по-

стижения и ефективни образователни тех-

нологии;

допълване на съдържанието на обучени-• 

ето по публична администрация с учебни 

дисциплини като: Специализирани техноло-

гии, Социално предприемачество (предпри-

емаческо управление в публичния сектор), 

Институционална икономика, Организаци-

онна психология, Лидерство, Европейска 

публична администрация, Функционален 

анализ на административните структури, 

Регионална администрация, Институцио-

нална динамика (конфликти, иновация, риск 

и др.), Институционално проектиране, 

Етика на административното обслужване, 

както и разширяване на практическата 

подготовка с въвеждането на преддипло-

мен стаж с най-малко три месеца продъл-

жителност и др.;

включване в учебното съдържание на спе-• 

циалност „Публична администрация” на мо-

дули по икономика, организация и управление 

на վն лтура, образование, здравеопазване, 

спорт, нестопански сектор, строителство 

и др, които фактически са предметно поле 

на администрирането.

Държавната служба може да се определи като 

специфична трудова дейност и професия, 

свързана с реализирането на държавната и 

общинска политика и удовлетворяването на 

обществените интереси. Тя се осъществя-
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ва от професионални специалисти (държавни 

служители) с различен правен статут. Дър-

жавната служба се характеризира с редица 

общи белези, които разкриват нейната същ-

ност и природа [16, с. 104-105]:

наличието на публична собственост е • 

предпоставка за изграждане на държавната 

служба;

дейността на държавната служба се осъ-• 

ществява под формата на длъжност, заема-

на в държавната администрация;

изпълнението на държавната служба е • 

правно регламентирано;

длъжностите в държавната служба са • 

предвидени в държавния щат и бюджет;

държавната служба има професионален • 

характер;

заемането на държавна служба се осъ-• 

ществява чрез назначение, избор или кон-

վն рс. „В категорията държавни служители 

по принцип попадат само тези, чийто ста-

тут е регламентиран публичноправно, т.е. 

едностранно и не подлежи на договаряне” 

[7, с. 18].

55. Изграждане у студентите 
на психична готовност за труд 
в областта на публичната 
администрация

Разкриването на психичната готовност 

за административен труд изисква уто-

чняване и диференциране на показателите 

на нейното ниво и динамика, налага под-

бор и систематизиране на методики за 

изследването ù. В този случай наличните 

публикации на български и чужди автори в 

областта на психичната готовност за ад-

министративен труд са само добро нача-

ло. Авторът се насочва  м търсенето на 

специфичното в дейността на УНСС,  де-

то се подготвят специалисти по публична 

администрация. Те са свързани с прякото 

предназначение на бъдещите администра-

тори в зависимост от образователната 

степен, местата,  дето ще работят, 

съобразно квалификацията и компетент-

ността – администрация на законодател-

ната власт (администрация на Народното 

събрание), президентска администрация, 

администрация на изпълнителната власт 

(Министерски съвет, министерства, дър-

жавни агенции, държавни комисии, изпълни-

телни агенции, поделения на централната 

власт), администрация на съдебната власт 

(съд, проվն ратура, следствие), територи-

ални администрации (областни, общински и 

районни управи, кметства и населени мес-

та), администрация на организациите от 

публичния сектор (администрация на орга-

низациите за публични услуги, администра-

ция на публичните стопански организации и 

администрация на организациите с идеална 

цел). Конкретизации се налагат във връзка 

с относителните етапи на професионално-

трудовия път на администратора, и осо-

бено с етапите на началното вработване 

(адаптацията)  м професията и нейните 

компоненти.

Изключително значим факт, който налага 

изследването и пълното осмисляне на пси-

хичната готовност за труд в публичната 

администрация, са съвременните админи-

стративни промени, чийто център задъл-

жително е служителят – администратор, 

управленец, ръководител на различни струк-

тури от съществуващата и непре снато 

променяща се публична администрация в 

България. Новите изходни принципи, очерта-

ващите се стратегии на административно 

преобразуване, тясно свързани с теорията 

и практиката на Европейския съюз, навлиза-

нето на идеите на новия публичен менидж-

мънт (публично предприемачество, предпри-

емаческо управление) от САЩ в Обединена 

Европа поставят администратора в по-раз-

лична позиция, променят твърде много неща 
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в системата на професионалните му роли, 

отразяват се и на психографичните му оч-

ертания, изграждат нов модел на неговата 

подготовка във висшите училища. „Ключо-

вите характеристики на предприемаческо-

то управление са основа за извеждането на 

квинтесенцията на този модел, който на 

практика залага на такива подходи като 

радикална промяна, гъвкави организации и 

фоվն сиране върմխ  предпочитанията на граж-

даните. Прилагането на тези подходи следва 

да доведе до радикални промени в публично-

то управление и истински обрат относно 

ролята на държавата и „разтоварването” ù 

от ненужни функции” [6, с. 307].

Това, от своя страна, пряко засяга образо-

вателната дейност в УНСС,  дето се под-

готвят бъдещи специалисти администра-

тори – учебни планове, учебни програми, 

учебници, помагала и пособия, практики, 

стаж, подготовка и компетентна защита 

на реферати, проекти, վն рсови и дипломни 

работи, компетентност и квалификация на 

преподавателите, задължителна продуктив-

на връзка на триадата: студент – препода-

вател – работодател. В университета и в 

осъществявания в него възпитателно-обра-

зователен процес има два основни и водещи 

субекта – преподавателят и студентът. 

Самият процес на обучение и възпитание на 

бъдещите специалисти, в последна сметка, 

е система от типове и видове взаимоотно-

шения между тези два субекта, реализирани 

в различни форми и условия. Този водещ факт 

става пряка основа на професионалните по-

зиции и роли на бъдещия административен 

служител, а оттук и на трудово-професи-

оналната му готовност. От своя страна, 

това означава, че в университета трябва да 

се излезе от редица стереотипи в процеса 

на подготовка, да се направят съдържателни 

и функционални промени, които да включват 

и професионално-личностната готовност на 

бъдещия администратор.

1. Роля на мащабните промени в страна-

та като фактор с особена значимост за 

съвременната публична администрация

Приемането на Република България за пъл-

ноправен член на НАТО и Европейския съюз 

постави пред държавните и регионални ор-

гани нови, много сериозни изисквания по от-

ношение на административното обслужване 

на гражданите и организациите. Във връзка 

с това значимостта и ролята на публич-

ния сектор нараства и все по-осезателно 

въздейства върմխ  социалното, վն лтурното, 

образователното, управленското и иконо-

мическо развитие на страната. Пред българ-

ските граждани се разкриват възможности 

за реализация на трудовия пазар на Обеди-

нена Европа, в това число и в областта на 

административните структури. Мащабни-

те промени в традиционния стил на живот 

в България и навлизането на общоевропей-

ските ценности изискват от гражданите 

на страната по-добро разбиране на другите 

и на света като цяло, взаимно разбирател-

ство, мирен обмен и истинска хармония – 

именно нещата, които най-много липсват 

в съвременния свят. Тук, според нас, е мяс-

тото да се реализират възможностите на 

новата теория за մխ манистично възпитание 

и както пише Ж. Делор: „Да се научим да 

живеем заедно, развивайки разбирането за 

другите и за техните истории, традиции и 

духовни ценности и създавайки на тази осно-

ва нова духовност, пронизана от признание-

то за нарастващата ни взаимозависимост 

и от комплексен анализ на рисковете и пре-

дизвикателствата на бъдещето, духовност, 

която би стимулирала хората да работят 

върմխ  общи проекти и да разрешават не-

избежните конфликти по разумен и мирен 

начин. Утопия, би казал някой, но това е 

необходима утопия, наистина жизнено ва-

жна, ако искаме да се изплъзнем от опасния 

кръг, породен от цинизма и примирението” 

[1, с. 20-21].
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2. Специфика на административното 

обслужване

Реализацията на административните услу-

ги се разпростира върմխ  хора от различно 

вероизповедание, светоглед, образование, 

възраст – от новородени до хора от тре-

тата възраст. Като страна в Югоизтока на 

Европейския съюз и граница между него и ос-

таналия свят България вече е и привлекател-

на дестинация за граждани на страни извън 

ЕС – икономически и политически мигранти, 

бежанци и хора, търсещи убежище. Те също 

са обект на дейността на централната и 

регионална администрация – настаняване, 

здравни грижи, образование (овладяване на 

български език, придобиване на квалифика-

ция и специалност, продължаващо обучение 

в училищата и университетите), събира-

не на разделени семейства, осигуряване на 

препитание, включване в трудовия процес. 

В този аспект проблемите на публичната 

администрация засягат множество области 

на научното познание (история, медицина, 

география, педагогика, теория на обучение-

то и образованието, възрастова и социална 

психология, социология, политология, право, 

икономика и др.) и могат да бъдат разбрани 

само чрез комплексни, интегрални възгледи, 

оценки и проучване.

Тук се преплитат личните интереси на хо-

рата (образователно-възпитателни, здрав-

но-медицински, юридически, икономически, 

социални, политически, վն лтурни, религи-

озни, семейни, граждански, трудови и др.) 

и интересите на държавата (Народно съ-

брание, президентство, съдебна власт, 

правителство – министерства, държавни 

комисии, държавни агенции, изпълнителни 

агенции) и на териториалната власт (об-

ластни, общински, районни и кметски упра-

ви), организациите в сферата на публичния 

сектор. Само професионалисти с висока 

степен на подготвеност, готовност за ад-

министративен труд и владеене на основ-

ните нравствено-етични качества могат 

да издържат на високото нервно напреже-

ние, на настъпателността, а често пъти 

и на агресивността на отделни лица  м 

структурите на администрацията и нейни-

те служители.

Повишената нравствено-етическа վն лту-

ра на административните служители е 

гаранция за висококачествено и ефикасно 

изпълнение на техните професионални за-

дължения. Общите глобализационни проце-

си, засегнали света и Европа, не отмина-

ват България – наши граждани се радват на 

високоվն лтурно обслужване от различните 

структури на администрацията в чужбина 

и имат възможност не само да сравняват, 

но и да изискват същото и у нас. Много 

български частни и държавни институции 

работят с представители на други страни 

(от Обединена Европа и извън нея) – инвес-

титори, предприемачи, собственици на ор-

ганизации – банки, фирми, производствени 

предприятия, фондови борси. Така у нас се 

привнася позитивният чужд администрати-

вен опит на много страни с високоразвито 

гражданско общество.

3. Специфика на професионалното 

самосъзнание

Професионалното самосъзнание е изградено 

от представите на личността за самата 

нея като член на определено професионал-

но съобщество, което е носител на спе-

цифична професионална վն лтура, в това 

число и на определени професионални нор-

ми, правила, традиции, обичаи, присъщи 

на даденото професионално съобщество. 

Според И. Кон [8, с. 367], самосъзнанието 

и „Аз-образът” се приемат като устано-

въчна система и динамично образувание на 

психиката на професионалиста, разгънато 
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във времето, от единични ситуативни об-

рази до обобщения „Аз-образ”. „Аз-обра-

зът” е динамична система на представите 

на личността за самата себе си. Тя включва 

различни индивидни, личностни характерис-

тики, свойства на човека като субект на 

разнообразни дейности – познание, игра, 

учене, общуване, труд, а също така и само-

оценка, отразяваща степента на развитие 

у индивида на различните характеристики 

на собственото „Аз” и свързаните с него 

преживявания.

В „Аз-образа” се включва и поведенческа-

та компонента, предразполагаща субекта 

 м определено поведение. Формира се в 

процеса на включване на личността в раз-

лични социални общности и групи (най-вече 

учебни и трудово-професионални), активно 

участие в разнообразни дейности, особено 

в областта на професионалната дейност. 

Развива се в процесите на реално взаимо-

действие на субекта със социалния и пред-

метен свят. „Професионализмът в този 

случай се проявява не само като психичен, 

но и като своеобразен социоվն лтурен фе-

номен” [3, с. 30].

Професионализмът е феномен и като ес-

тествено следствие са въпросите, свързани 

с лежащите в основата му механизми.

В качеството на та в механизъм е овладя-

ването от бъдещите специалисти в облас-

тта на публичната администрация на моде-

ла на административната трудова дейност 

в процеса на академичното им обучение.

Друг механизъм е формирането у личността 

на студента на професионално самосъзнание.

Трети механизъм е полагането още във 

висшето училище на основите на профе-

сионалното майсторство в личността на 

студента.

Заключение

Професията и нейното упражняване зае-

мат според данни от изследвания на Меж-

дународната организация на труда (МОТ) [18] 

около 50 % от живота на човека в съвремен-

ните развити общества. В Република България 

този процент е още по-голям, вследствие на 

сравнително по-ниската продължителност на 

живот при мъжете и жените. Поради това 

е обидно да се загубят толкова години, сред-

ства, интелектуална, психическа и физическа 

енергия за професия, която не носи удовлетво-

рение на личността. Правилният избор на про-

фесия позволява да се реализира собственият 

потенциал, да се избегнат разочарованията, 

да се осигури собственият и на семейството 

живот във финансово отношение. Всяка про-

фесия, даже и най-интересната и любима, из-

исква напрежение и самоотдаване.

Професията като своеобразен социален инсти-

тут и професионално съобщество е специфична 

самоорганизираща се социална система, осигу-

ряваща натрупване, обобщаване, системати-

зиране и предаване на професионален опит. 

Този обобщен и обективизиран (под формата 

на инструкции, правила, алгоритми на дейност-

та и др.) професионален опит се проявява, от 

една страна, в качеството си на потенциал за 

развитието на професионалното съобщество 

в цялост, а от друга, служи като основа за ин-

дивидуално-професионалния потенциал на него-

вите членове. „В състава на професията като 

социален институт влизат висшите училища 

и катедрите, които осигуряват възпроизвод-

ството на професионалистите в съответния 

профил. Професиите, чието възникване е свър-

зано с резделението на труда, представляват 

сами по себе си исторически обусловен социал-

но-психичен феномен” [2, с. 300].

Задължително е, според нас, при проектира-

нето и приемането на учебните дисциплини, 

разработката на учебно-методическите ком-
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плекси и учебния план на специалността „Пуб-

лична администрация” да се създава модел на 

обучение, който да осигурява на студентите 

възможност за интериоризация на поставени-

те в учебната доվն ментация цели и задачи.
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